

为了“一个更好的未来”

推动中美关系持续稳定健康向前发展系列评论之四

新华时评

新华社北京3月31日电 新华社记者郝薇薇 不到一年,星巴克公司创始人霍华德·舒尔茨再次飞赴中国。这次,他带着一项新任务:向全球咖啡品牌店的最大市场推广一款“咖啡+橄榄油”的新品。人类文明诞生之前就已在非洲之角生长的咖啡果,随着人类由离散到聚合而“走向”全世界。如今,它正见证一个新时代——人类越来越成为你中有我,我中有你的命运共同体。就像星巴克新品,产自拉美和非洲的阿拉比卡咖啡豆,经由中国咖啡师之手与意大利橄榄油奇妙融合,在一家美国公司开在上海繁华商圈的门店里,售卖给来自世界各地的咖啡爱好者。这样的星巴克既不是“美国造”,也不是“中国造”,确切地说,它是“全球造”。

“不是有问吗,中美你中有我,我中有你是怎么回事?就是通过交流嘛。交流、合作,最后交融,那不就你中有我、我中有你了嘛。”近日,习近平主席集体会见美国工商界和战略学术界代表,对美方代表关心的问题一一作出回应。这场风趣幽默又饱含哲理的“答疑课”给“修昔底德陷阱”概念提出者、哈佛大学肯尼迪政府学院创始院长艾利森留下深刻印象。现在,艾利森有了一个新观点:应借鉴中国历史智慧和“你中有我、我中有你”的理念,探寻跨越“修昔底德陷阱”之道,实现中美相互依存、共同发展。会见中,习近平主席语重心长地说:“中美关系回到过去,但能够有一个更好的未来。”星巴克的新产品和艾利森的新观点便是中美可以相互合作、互相理解,进而携手创造“更好的未来”的具体例证。为了中美关系“更好的未来”,在观念层面,要摒弃零和博弈思维,树立合作共赢心态。对一些抱持“你输我赢、你兴我衰”观点的美国政客来说,尤其要摒弃“西方中心主义”和殖民文化影响,走出“美国特殊论”和冷战思维的历史惯性,因为“全球南方”已经觉醒,发展中国家正在迅速崛起,世界也不可能回到过去了。在中美之间,有携手战胜法西斯主义和军国主义的胜利故事,有建交45年贸易额增长200多倍的发展故事,有面对国际金融危机同舟共济、共克时艰的协作故事。更现实的是,在千门万户的世界里,一损俱损、一荣俱荣已是“新常态”。若一味追求“竞赢”对方,则易落入双输困局,进而拖累整个世界。根据美中贸易全国委员会和牛津经济研究院的报告,终止与中国的永久正常贸易关系将在5年内给美国带来1.6万亿美元经济损失;而国际货币基金组织早已警告,中美关系紧张可能使全球经济损失约2%。

为了中美关系“更好的未来”,要顺应全球发展的潮流,拥抱中美各自的成功,通过拓展合作领域、创新合作模式,追求中美共赢和世界共赢。去年11月中美元首旧金山会晤期间,双方在政治外交、经贸金融、人文交流、全球治理、军事安全等领域达成20多项共识。不管是经贸、农业等传统领域,还是气候变化、人工智能等新兴领域,无论是推动世界经济复苏,还是解决国际和地区热点问题,中美合作大有可为。自上而下、自下而上,无论官方,还是民间,中美合作的律动越来越强烈。在华盛顿,两国农业部门达成设立粮食安全和营养健康工作组的共识;在上海,苹果公司向中国供应商伙伴推销智能制造、绿色制造的新成果;在昆明,云南大学与约翰斯·霍普金斯大学的学生们热烈交流,不同的学术观点和研究视角碰撞出新的思想火花……虽然星巴克面

临中国本土新势力崛起的压力,但“倒逼”之下,也开发出更多新品、下沉至更多县区。虽然有美国官员鼓噪,中国新能源产业“过剩产能损害美国企业和工人”,但美国30人团执行主任斯图尔特·麦金托什仍然期待,“有朝一日可以选择购买中国比亚迪公司制造的电动汽车”,因为这是“一条通向更少污染的未来之路”。在市场竞争中各自成长,在多领域合作中共同发展并为世界创造更多福祉,当是中美关系“更好的未来”的模样。“中美两国是合作还是对抗,事关两国人民福祉和人类前途命运。”为了中美关系“更好的未来”,还应深刻把握中美关系这对世界上最重要的双边关系之于世界的意义。作为世界前两大经济体,中美如何互动,左右着国际合作的风向、牵动着百年变局的走向。中美竞争,世界紧张;中美合作,世界受益。诚如新加坡学者马凯硕所言,绝大多数国家都希望看到一个强大的美国和一个强大的中国保持良好关系,不愿选边站队。面对层出不穷的全球性挑战与困境,国际社会不但冀望中美两国能够跨越“修昔底德陷阱”,以双边关系之稳定为世界注入更多稳定性,更冀望中美两国能够以大国之合力为世界贡献更多公共产品。79年前,中美共同参与发起旧金山制宪会议,推动建立联合国,二战后的国际秩序自此逐步确立。如今,在人类发展的新路口,在国际秩序重塑的新时刻,中美两国应当有足够的政治智慧和大国魄力,为建设美好世界继续努力。“此心光明,亦复何言。”中国古代哲学家王阳明的箴言亦可用于当下的中美关系。若始终怀有追求两国共赢和世界共赢的“光明的心”,中美便定能照亮前路,也定能走向一个“更好的未来”。

乌克兰媒体3月31日报道,乌方就俄罗斯再次指责乌克兰实施莫斯科音乐厅恐怖袭击,要求逮捕乌国安局长马柳克一事发表声明:俄罗斯外交部没有提供任何证据证明乌克兰参与了“克罗库斯城”音乐厅恐怖袭击事件,却向乌克兰提出根据《国际公约》立即逮捕和引渡所有参与袭击者们的要求,说乌克兰将承担国际法律责任。那是毫无法律依据的言论。4月2日,普京在俄内务部扩大会议上说,恐怖事件实施者是为了金钱而犯罪,“而不是出于宗教或政治因素”。对俄而言,重要的不仅是查明恐怖事件的直接实施者,更要查明这一犯罪链条的所有环节和最终受益者,“恐怖袭击”的幕后主使,我们一定会找到。莫斯科“克罗库斯城”音乐厅恐怖袭击已造成144人死亡。截至4月1日,莫斯科巴斯曼区法院已批准对涉嫌参与恐怖袭击的10名枪手,在恐怖的黑幕里,有各方面的政治谋算;对于无辜的受害者,他们的冤屈能得到正义的伸张吗?

试窥莫斯科恐袭的黑幕

廖省:林越

3月22日晚,俄罗斯莫斯科西北郊红山区的番红花音乐厅(Crocus City Hall),爆发震惊世界的恐袭事件。数名穿迷彩服、头戴鸭舌帽、手持AK突击步枪的枪手冲进即将开演的摇滚音乐会进行无差别扫射,投掷爆炸装置,现场一片火光和混乱,如同世界末日。就在俄罗斯强人普京高票连任总统不足一周,恐怖分子选择这个地标性音乐厅发动攻击绝非偶然。恐袭现场视频迅速流传,引发全球震撼。枪手袭击后乘一辆白色雷诺汽车逃离,留下被烧毁的音乐厅,及不断增多的受害者。因音乐会有六千观众,造成民众巨大伤亡,莫斯科12家医院参与紧急救治。截至周日晚,死亡人数达137人,伤百余人。死者包括多名儿童,还有躲在母婴室、储物室、厕所等封闭处而惨遭烟熏窒息而死的受害者。《亚洲周刊》刊载丁果《莫斯科音乐厅恐袭案 死伤惨重背后疑云重重》评文称:“对于此次恐怖袭击,莫斯科官方几乎没有

半点犹豫,即刻宣布依法以“恐怖袭击”定位立案调查,在翌日公布俄罗斯联邦侦查委员会的结果,发现在袭击现场有冲锋枪及大量弹匣和弹药,枪手行动极其专业,显然这不是一场临时起意的恐怖袭击,应该是蓄谋已久。”蹊跷的是,只剩残兵败卒的伊斯兰国(ISIS-K)阿富汗支部立即声明袭击是该组织发动的,“是针对反伊斯兰国家的激烈战争的一部分”,称“袭击了一场基督徒聚集活动,打死打伤数百人”。还发布了从袭击者角度拍摄的音乐厅恐袭画面,来证明与枪手的关联。但是专家质疑这次恐袭与ISIS的传统手法迥异,而且现场也没有出现过ISIS的标志。然而,美西方媒体马上开始大规模聚焦伊斯兰国重整及它与俄罗斯的宿仇。《纽约时报》更从阿富汗塔利班政权与伊斯兰国的敌对关系,为这次恐袭做出毫无根据的解读。甚至还忙不迭地“澄清”乌克兰与恐袭事件无关,担心普京因恐袭而获得国际社会的同情。

普京在听取了相关部门的汇报后,神情严厉地发表电视讲话:宣布24日为全国哀悼日,向受害者家属致意。其次,莫斯科地区采取反恐措施,防止悲剧重演。最后表明已抓获11名嫌犯,包括4名恐袭枪手,俄方将追查并惩罚所有幕后黑手。普京形同公告全球,俄罗斯已有罪证在手,但只字未提ISIS,反而强调恐怖分子与乌克兰方面的联系。俄罗斯内务部则宣称,四名枪手与恐袭嫌犯不是俄罗斯公民,相关机构正在调查他们在俄境内停留的时间,事态发展让人感觉背景不简单。国际社会担心这次恐袭是否与历时的“俄乌战争外溢”有关。质疑ISIS是否还有能力?为什么要策划这场恐袭?媒体引述嫌犯的供词,称有人用一百万卢布(约一万美元)“买凶杀人”,其中一些是塔吉克人。而俄罗斯有国会议员贴文指出,既然嫌犯们往乌克兰逃,乌方难道不怀疑,一旦发现乌克兰染指,俄军应在战场上有“正面、明确的回应”。俄罗斯前总统梅德韦杰夫放话,若基辅被证实涉案,乌方人员“必须被毫不留情追杀,包括犯下如此恶行的官员”。恐袭事件发生后,乌克兰高级官员即刻表示,与此次恐怖袭击“毫无关联”。而在俄罗斯出现乌方可能涉案的传言后,乌国防部情报局立刻反击,称莫斯科恐袭是俄特工按照普京的命令挑起的,以便“进一步升级和扩大乌克兰的战争”。有人解读,乌方如此宣布,可能真的牵涉恐袭,因见嫌犯已落入俄罗斯之手,故用先发制人之计抹黑莫斯科。莫斯科恐袭发生后,美方一再强调其情报局早就闻到大规模恐袭的风声,故于三月初已向俄罗斯当局及美国公民发出警告,称可能发生“有计划的恐怖袭击”,可能针对莫斯科地区的“大型集会”,包括音乐会。但俄罗斯方面表明完全没接到美方所谓的“警告”。俄罗斯侦查委员会主席巴斯斯特雷金28日召开会议,听取莫斯科恐袭事件的调查进展报告。

俄委会又抓获了一名参与资助恐袭计划的嫌疑人,初步调查证实了恐怖分子行动的计划性、充分准备和资金支持。掌握了他们与乌克兰民族主义者联系的证据及资金的数据。俄罗斯外交部31日声明,根据《制止恐怖主义爆炸的国际公约》《制止向恐怖主义提供资助的国际公约》,俄方要求乌方采取措施,逮捕并引渡包括乌克兰国家安全局长马柳克在内的所有参与这次恐袭的人员。马柳克日前承认里米米亚大桥爆炸案与乌方有关,还透露在俄实施其他袭击行动的细节。乌方违反反恐公约规定的义务,应承担国际法责任。《塔斯社》之前称,俄罗斯莫斯科巴斯曼区法院以涉嫌实施恐怖袭击“缺席逮捕”马柳克。马柳克曾暗示其部门参与对一些乌克兰和俄罗斯政治家的谋杀计划。还发布消息说乌国安局参与了对俄炼油厂的袭击,并将克里米亚大桥和在黑海航行的船只列为袭击目标。

要注意身体健康,要注意饮食,多做轻微运动,早睡早起,多多祷告,心中常喜乐,口头无怨声,知足常感恩。人的一生,生命短暂,一转眼就过去了。身为老年人必须活得有精神,活得健康快乐,活得有活力,有力量。夕阳无限好,只是近黄昏,老年人应该多留一些时间给自己,献出自己的爱心,用神的话语,多多传福音,多多领人归主。用爱心去帮助那些贫穷的弟兄姐妹,用神的话多多安慰他们,多多为他们祈求祷告,多多上门探访用神的话去安慰他们。这样,寂寞中的老年人就会过着平安喜乐的生活。夕阳无限好,只怕近黄昏。夕阳红的老年人要看透人生,珍惜人生,享受人生。在夕阳红无限的日子里,多做些心理准备,让心情常常喜乐,生活就无忧无虑了。记住,老年人最大的依靠就是主耶稣,因为主耶稣是我们的生命救主,生活保障。

《聊寄唱和诗》后记

雅加达:苏歌

2022年5月,许晋老师写了一篇《唱和诗欢迎你》发表在报刊,并表示准备出版诗集,没想到反应热烈,在许老师与李庭葵老师的推动下,至2022年9月总共有28位文友(诗友)撰写序文。许老师与文苗老师、李庭葵老师商议,拟定了书名《聊寄唱和诗》第一集,很多文友诗友纷纷解囊赞助出版经费,我有幸得到许老师与李庭葵老师的信赖,吩咐我收集资料及整理书稿。我是2021年9月开始参加唱和,之前的唱和诗排由李庭葵老师提供,接下来的,李庭葵老师嘱咐我帮忙收集报刊发布的唱和诗排并记录刊登日期。我一边收集一边整理,李庭葵老师要我收集到最近发布的《端午节》唱和诗为止,编排为第一集。今年6月初,许老师来雅加达参加苏东校友聚会,我登门拜访,把我整理好的书稿复制到他的闪光灯(USB),他打算先印一两本。6月19日,许老师告知,刘帝辉老师开车载他去拜访印华作协袁竟总主席,主席翻阅样本书后提出几点宝贵的意见:目录的标题后面应该注明页数以便查阅,还有字体可调大一点,为节省篇幅,之前每页居中一排,可考虑编列成左右两

人生在世能进入晚年岁月看晚景,显示你是个有福气的人,所谓人生七十古来稀。一个人想进入晚年实在不容易,所以我们要好好珍惜晚年岁月,在短暂的岁月中我们要放下一切重担,生活轻松自在,心境有如山间的泓泉水清澈见底。夕阳无限好,这是幸福老人对美好生活的赞美,只怕近黄昏,是不幸老人对生活消极的感受。事实,夕阳无限好,只是近黄昏,是每一天最美好的晚景,只是世上有些老人因心意不同,环境不同,生活不同,面对美好的晚景也有不同的感受。世上许多老年人说来什么都懂,其实一无所知样样不懂,所以身为晚年中,生活在晚景中。有些晚景应该要特别留意,牢记在心,让自己心中有数,心情开朗,生活不紧张,就可以快快乐乐地过晚年生活。晚有人在夕阳无限的日子中,应该要有敏捷心灵感悟。在晚年中能陪伴自

己身边的人越来越少,祖辈们双亲亲友们已经个个离自己而去,环视身边的儿女孙子们,因工作的关系各有家庭乐园。有些出国工作已经很少回来探问,夫妻不是同年同月同日生,因健康关系也相互提前撒走返天家。晚年在夕阳无限景色孤独无伴地观赏美丽景色。晚人在这样寂寞无伴的日子里,应该有个休闲靠主喜乐的生活,清晨起身心中有颗无忧无虑,充满感恩向主多多祈求祷告。求神荣光彰显在身上,驱除撒旦病魔远离身上,保持身体健康,无疾无病,给自己一天平安喜乐的生活。清晨起身坐在美丽的朝阳灿烂的阳光中,手中泡一杯浓茶,细细地品味神赐给你富

晚年人,看晚景

泗水:王伟球

时代越进步,生活越紧张,人情越薄如纸张。展望社会上无数的老年人,越来越多被人忘记,尽管以前时光你是个风光十足的名人要角,但在今日势利眼的时代,你已变成一个一文不值的人。很少人要理你,你只能耐心地做个夕阳近黄昏的寂寞老人。古往今来,晚年中的人,多数是体弱多病,头痛,腰痛,脚痛,手痛,满身痛,每天与病魔为友。虽然进入医学发达的今天,医术高明,能医治延长人的生命,但只有那些有钱人才能享受。因为医生费药品费,高的惊人随机应变,无钱的人仍旧生命没有保障。唯一的出路,无钱的老年人,不受病魔的侵袭,要信靠主耶稣成为自己的生命救主,生活保障。

甲辰清明记感 廖省:林越 时近清明 细雨纷飞, 故乡义山苍翠, 遥想先辈情 黯然心碎。 新笔再漆旧石碑; 上祭品 饭桃发糕, 香烟烛火纸钱灰... 尚能几回来扫墓? 年轻后代须栽培, 戏彩娱亲 卧冰求鲤; 沿袭家风心无愧, 华夏礼仪呈祥瑞, 重孝仗义 道德训海。 老街景色依旧, 栏边九重葛 略显憔悴; 扫坟莹 寸草春晖,

悼友立

——痛悼张友立同学逝世 巴中旅港 温开万 春暮风凉乍变寒, 尘世雪泥留鸿爪, 林花谢了奈何残。 人间天上去一般。 同窗来往如醇酒, 落霞夕照月华夜, 君子相交似水川。 老友约曾再长谈。